

КРЫЛАТЫЕ СЛОВА

Термин *крылатое слово*, восходящий еще к Гомеру, в современном значении был впервые употреблен немецким филологом Георгом Бюханом, выпустившим в 1864 году словарь «Крылатые слова», который сразу же приобрел у себя на родине огромную популярность. Только при жизни Бюхмана, за 20 лет, вышло 13 изданий.

Подобные издания стали появляться и в других странах. Популярность словарей крылатых слов вполне естественна. Крылатые слова выполняют в речи очень важную и специфическую функцию. Они дают возможность ярко и сжато выразить мысль, метко и кратко охарактеризовать явление, ситуацию, отношение, в превосходной литературной форме высказать свое чувство. Это – «готовые» формулировки человеческого опыта, жизненной мудрости, емкие обозначения типов, характеров и положений, выражение восхищения и иронии, благоговения и насмешки, печали и шутки и т.д. - это облегченные в отточенную языковую форму мысли выдающихся философов, ученых, писателей, государственных деятелей. Это - золотой фонд мировой и национальной культуры. В памяти любого образованного человека хранятся многие сотни крылатых слов, которые употребляются в его родном языке, а нередко и многие популярные неязычные цитаты. Не случайно, что словари крылатых слов относятся к числу лексикографических пособий, особенно популярных у читателей. Тиражи их обычно оказываются недостаточными, они как правило неоднократно переиздаются.

Есть у крылатых слов еще один немаловажный аспект. Весь их фонд в совокупности носит отчетливый национальный отпечаток, который определенным образом отражает национальный характер, культуру народа, историю страны. Действительно, из бесчисленных источников, из необозримого количества потенциальных цитат - будь то произведения античных авторов, Библия, отечественная и иностранная литература, высказывания исторических лиц, афоризмы философов, изречения ученых -